

УДК 342

Б. Н. Маulenova,

доцент кафедры «Гражданского-правовых дисциплин»
Гуманитарного университета транспорта и права
имени Д. А. Кунаева (г. Алматы),
кандидат юридических наук.

ПРАВО И МЕЖДУНАРОДНЫЕ ВАЛЮТНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Аннотация

Статья посвящена правовым вопросам участия Республики Казахстан в международных валютных отношениях.

Ключевые слова: международные валютные отношения, Казахстан.

Андратпа

Мақала Қазақстан Республикасының халықаралық валюта қатынастарына қатысуының құқықтық мәселелеріне арналған.

Тірек сөздер: халықаралық валюта қатынастары, Қазақстан.

Abstract

The article focuses on legal questions of participation Republic of Kazakhstan in international currency relations.

Keywords: international currency relations, Kazakhstan.

В Послании Президента Республики Казахстан – Лидера нации Нурсултана Назарбаева народу Казахстана «Стратегия «Казахстан – 2050»: новый политический курс состоявшегося государства» отмечается, что в результате за 15 лет объем национальной экономики Казахстана вырос с 1,7 триллиона тенге в 1997 году до 28 триллионов тенге в 2011 году. ВВП страны возрос более чем в 16 раз. С 1999 года ежегодный прирост ВВП Казахстана составил 7,6% и обогнал передовые развивающиеся страны. ВВП на душу населения вырос более чем в 7 раз – с 1 500 долларов США в 1998 году до 12 тысяч долларов США в 2012 году.

Казахстан с самого начала стал лидером в СНГ по объему привлеченных прямых иностранных инвестиций на душу населения. Сегодня это уже 9200 долларов США. Мы добились роста внешней торговли в 12 раз, а объемов производства промышленной продукции – в 20 раз. За эти годы добыча нефти увеличилась в 3 раза, природного газа – в 5 раз. Доходы от сырьевых ресурсов мы направили в Национальный фонд.

Это – наш надежный щит от возможных экономических и финансовых потрясений. Это гарантия безопасности для нынешних и будущих поколений. В рамках программы форсированной индустриализации с 2010 года реализовано 397 инвестиционных проектов общей стоимостью 1 797 миллиардов тенге и создано более 44 тысяч рабочих мест. За два года реализации программы «Дорожная карта бизнеса – 2020» одобрено 225 проектов общим объемом кредитов на сумму 101,2 миллиардов тенге. Сегодня мы – динамичная страна со средним уровнем дохода населения и динамично растущей экономикой [1].

Для Республики Казахстан весьма актуальным является интеграция в мировое экономическое пространство и в том числе в международные валютные отношения. Поэтому в данной статье будут рассмотрены отдельные аспекты международного валютного права. Совокупность международно-правовых норм, касающихся правил конвертируемости национальных валют, поддержания валютных курсов и т.п., составляет нормативный блок, который можно назвать *международным валютным правом*. В таком понимании *международное валютное право* – публично-правовой институт, институт международного финансового права [2].

В силу международно-правового обычая государства имеют право на национальную валюту и вольны самостоятельно определять внешний вид, форму и название денег – национальной валюты. Например, деньги могут быть бумажными и/или в форме монет; они образуют *наличные деньги*. Наличные деньги – это исторически преходящая форма денег; постепенно она уступает место *безналичным* («невидимым») деньгам. К *безналичным* относятся деньги на текущих банковских счетах, которые служат основой чекового обращения, а также расчетов посредством *кредитных/дебетовых* карточек. В наше

время происходит становление денег будущего – «электронных денег», движение которых регулируется посредством компьютерных программ.

Как правильно отмечают по этому поводу В. А. Алешин и А. И. Зотова, в своей эволюции деньги прошли следующие этапы: 1) металлические деньги; 2) бумажные деньги; 3) кредитные деньги; 4) электронные деньги [3].

Как известно, национальная валюта Республики Казахстан – тенге была введена 15 ноября 1993 года. На день ввода национальной валюты наше государство было обеспечено собственными золотовалютными резервами в объеме 60–65 % от потребности. Курс тенге после его введения в оборот определяется еженедельными торговыми на Международной валютной бирже Республики Казахстан. На момент введения тенге на валютный рынок обменный курс составил 4,68 тенге за 1 доллар США. Национальный банк проводит политику унифицированного валютного обменного курса тенге, отражающего соотношение спроса и предложения на валютном рынке при ограниченном его вмешательстве [4].

Некоторые страны допускают, разрешают или юридически оформили свободное хождение на своей территории вместе с национальной валютой – или даже вместо нее – определенной иностранной валюты (например, доллара США). В рамках интеграционных объединений национальные валюты заменяются общей валютой.

По двусторонним международным договорам одно государство может печатать национальные деньги другого государства по заказу этого другого государства. Например, в России печатаются бумажные деньги и чеканятся монеты для ряда государств СНГ.

Главные договорные нормы, или принципы, международного валютного права, установленные на многостороннем уровне, состоят в том, что государства несут обязанность: а) обеспечить конвертируемость своей национальной валюты; б) устраниТЬ ограничения на международные платежи по текущим операциям (ст. VIII Договора о Международном валютном фонде). Конвертируемость национальной валюты означает, что резиденты и нерезиденты свободно – без всяких ограничений – могут менять национальную валюту на иностранную, использовать иностранную валюту в сделках. Конечно, из этих правил имеются разрешенные исключения, прежде всего связанные с состоянием платежного баланса страны.

В рамках определенных исключений государства могут жестко фиксировать курс национальной валюты по отношению к иностранной, регулировать его прямыми ограничениями и запретами на использование иностранной валюты, однако именно такую практику вся стратегия МВФ и пытается изжить.

В идеале конвертируемость валют должна быть свободной, а регулирование курса должно достигаться гибкими, преимущественно рыночными, методами (включая регулирование денежной массы, валютных резервов и т.п.). От конвертируемости по текущим операциям можно переходить к конвертируемости по операциям с капиталом – с прямыми и портфельными инвестициями. Однако, как было показано выше, путь к полной конвертируемости зависит от состояния платежного баланса, от качества валют.

Принято различать валюты: *обратимые* (свободно конвертируемые – полностью или частично); *необратимые* (замкнутые, неконвертируемые). Обратимыми называют валюты стран, в законодательстве которых отсутствуют ограничения на операции, связанные с обменом национальной валюты на любую другую валюту. К таким валютам относятся: доллар США, евро, канадский доллар, японская иена и др. Неконвертируемым пока является китайский юань.

Валютные ограничения могут касаться не только вопросов обратимости валют, но и отдельных лиц. Например, в некоторых государствах существуют ограничения на валютные операции только для резидентов.

Международное валютное право активно воздействует на внутреннее право государств, унифицируя и гармонизируя его.

На частноправовом уровне валютные сделки (как правило, в форме купли-продажи иностранной валюты) совершаются либо на межбанковском рынке, либо на валютных биржах. Соответственно регулируется порядок таких сделок законодательством о банках и банковской деятельности, о биржах и биржевой деятельности, гражданскими и торговыми кодексами, законами о валютном регулировании, актами центральных банков, подзаконными актами. Весь этот законодательный массив в разных странах

постепенно унифицируется и гармонизируется. Международный валютный рынок носит децентрализованный характер: сделки совершаются биржами и банками по унифицированным правилам.

Валютные биржи представляют собой предприятия, которые предоставляют площадку и услуги по совершению купли-продажи валюты – преимущественно со спекулятивными целями. Наиболее известны валютные биржи Лондона, Нью-Йорка, Токио, Сингапура, Гонконга, Франкфурта-на-Майне, Цюриха, Парижа, Брюсселя.

Масштабы валютных спекулятивных операций в наше время огромны. Большие закупки и/или продажи иностранной валюты способны сильно повлиять на курсовое соотношение валют и их стабильность, что ударяет по экономике отдельных стран и даже регионов мира. В последнее десятилетие спекуляциями на биржах стали заниматься и банки, что, по мнению экспертов, послужило одной из причин финансово-экономического кризиса 2008–2010 гг. Как следствие, рассматривалось даже предложение ввести глобальный налог на спекулятивные операции банков, но оно не нашло поддержки.

Межбанковский валютный рынок обеспечивает круглосуточную куплю-продажу валюты для текущих нужд банков, для финансирования проектов с участием банков, предоставления займов и т.п. Масштаб валютных сделок по данным опубликованным Банком международных расчетов до финансово-экономического кризиса 2008–2010 гг. составлял ежедневно около 1 триллиона долларов США. Крупными центрами валютного рынка являются: Лондон (187 млрд долл в день), Токио (115 млрд долл в день), Нью-Йорк (129 млрд долл в день), Франкфурт-на-Майне (120 млрд долл в день) [5].

Сделки купли-продажи валюты банками совершаются по согласованным правилам и могут предусматривать: а) немедленную поставку валюты (т.е. на второй рабочий день со дня заключения сделки; такие сделки называются сделками «спот»); б) срочные поставки валюты – по форвардным сделкам (например, по сделкам «своп», когда одновременно, единой сделкой, покупается одна валюта и продается другая). Курсовое соотношение валют по сделкам «спот» и форвардным сделкам – различно.

Как правило, у каждого крупного банка имеется банк-корреспондент за рубежом (или несколько таких банков-корреспондентов) и на основании межбанковского договора в банке/банках-корреспондентах открываются счета по каждой иностранной валюте. Такие счета называются счетами «ностро» (*nostro* – «наш»).

Центральные банки нередко повышают процентные ставки, чтобы привлечь иностранную валюту в страну, а это, в свою очередь, сказывается на внутреннем обменном курсе.

Недостатки действующей мировой валютной системы отмечал Президент Республики Казахстан Н. А. Назарбаев на Астанинском экономическом форуме: «В своей статье «Ключи от кризиса», опубликованной четыре года назад, я назвал дефектность мировой валютной системы. Это самая главная причина текущей мировой экономической бури. Напомню, что я на встрече призывал изменить порядок эмиссии обращения мировой валюты, которая не отвечает критериям законности, потому что никакой орган его не принимал, международной демократичности, эффективной контролируемости и ответственности. Но до сих пор нет ни эффективных глобальных антикризисных механизмов, ни надежной мировой резервной валюты или группы региональных валют. Для принятия кардинальных решений не было проявлено достаточной воли и ответственности» [6].

ЛИТЕРАТУРА

1 Казахстанская правда. – 2012. – 15 декабря.

2 Мауленов К. С., Шумилов В. М. Международное экономическое право: Учебное пособие. – Алматы, 2012. – С.406–407.

3 Алешин В. А., Зотова А. И. Финансы: учебник. – Ростов-на-Дону: Феникс, 2009. – С.5.

4 Жоламанова М. Т. Деньги. Кредит. Банки: Учебное пособие. – Алматы: Евразийский институт рынка, 2011. – С. 348–349.

5 Исаков У. М., Бояев Д. Т., Рузиева Э. А. Финансовые рынки и посредники: Учебник. – Алматы: Экономика, 2005. – С. 257.

6 Хасенова Б. АЭФ: расширяя границы диалога // Деловой Казахстан. – 2013. – 24 мая.

Дата поступления статьи в редакцию: 17 сентября 2013 г.